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Alecsandri si • 
Apropiind aceste două nume mari, am fă

cut-o cu scopul de a arăta istoricilor literari 
că Alecsandri se interesa de soarta lui Emi
nescu nu ca prieten, dar ca un om înduioşat 
de sărăcia lui Eminescu, ajutându-1 băneşte 
din când în când. Prietenul Mihai Codreanu, 
poet el însuşi, necunoscând încă generoasele 
gesturi ale lui Alecsandri, a scris, nu de mult, 
următoarele rânduri de sinceră revoltă sufle
tească împotriva aristocratului dela Mirceşti: 

.Zilele trecute un z1ar din laşi dădu oarecari notiţe 
biografice sumare asupra lui Victor Hugo şi Franr;ois 
Coppee şi mai cu seamă asupra relaţiilor intime dintre 
aceşti doi mari scriitori, relaţii isvorite din stima şi 
admiraţia reciprocă pe care le păstrau fiecare din ei 
talentului celuilalt . 

• Rândurile acele îmi aduseră aminte oarecari ase
mănări, sau zis mai bine oarecari neasemănări, pri
vitoare la relaţiile personale sau mai b1ne zis la lipsa 
de relaţii, între poeţii noştri Mihail Eminescu şi Vasik 
Alecsandri. Ca şi cei doi mari poeţi francezi, ce1 doi 
poeţi ai noştri, contemporani între ei, câştigaseră re
cunoştinţa posterităţii prin valoroasele lor opere, -
cu toate că, în treacăt fie zis, geniul lui Eminescu 
poate suride în chip binevoitor talentului lui Alecsandri, 
deşi acest din urmă a avut mai mult noroc de a-şi 
vedea sărbătorită opera, lncă de pe când era in vieaţă. 

.Ceeace însă pentru mine întunecă mult persona
litatea lui Alecsandri, este faptul că deşl cunoştea pe 
Eminescu şi-i ştia nenorocirile vieţii, n'a găsit în su
fletul său de poet nici un indemn de-a întinde mână 
de ajutor nenorocitului său confrate, deşi starea so
cială şi poziţia materială a lui Alecsandri, i-ar fi în
găduit lesne s'o facă, şi poate chiar fără mult sacrificiu. 
Dacă nobleţa sufletului .marelui" Alexandri ar fi fost 
la înălţimea operei sale, ar fi putut să privească cătră 
întunerecul dureros al vieţii lui Eminescu, care avea 
o frunte dacă nu mai luminoasă, cel puţin tot atât de 
luminoasă ca acea a cântăreţului pastelurilor româneşti. 
Şi trebma s'o facă aceasta, dacă nu din îndemnul no
bleţei sale sufleteşti, cel puţin ca să înlăture imputările, 

Uliir Ml~~~~iş 
094725 2613 
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Eminescu . 
pe cari ar fi trebuit să presimtă că i le va , '. · 
posteritatea, pentru nepăsarea ce-a arătat-o, confra
telui său. 

.într'adevăr pe când Eminescu se sbătea neînţeles 
şi nesocotit de lumea care sărbătoreil pe Alecsandri, 
acesta din urmă ar fi fost poate singurul chemat să 
salute geniul şi să urmeze durerile celui dintăi . 

• Dar Alecsandri n'a făcut-o şi din acest punct de 
vedere va pierde mereu din simpatiile acelora care-i 
cunosc vieaţa fericită şi nepăsătorul ei contact cu ne
fericita vieată a lui Eminescu. 

" ... Şi cum s'a făcut că într'un amurg în care 
Alecsandri visa duios pe sofalele comode dela Mir
ceşti, Eminescu îşi dădu sufletul în balamucul dela 
Mărcuţa. 

.Să trecem in să cu iertare peste toate aces~ea, cum 
de altfel 1nsuşi Eminescu a trecut, când a cânta! 
arordul: 

Ş'acel rege-al poeziei, veşnic tânăr şi ferice 
Ce din frunze iţi doineşte, ce cu fluerul iţi zice, 
Ce cu basmul povesteşte - veselul Alecsandri 
Ce 'nşirând mărgăritare pe a stelei blânde rază 
Acum secu/ii străbate, o minune luminoasă, 
Acum râde printre lacrimi, când o c{infă pe Dridri". 

Aceasta este acuzaţia nedreaptă, la care 
întâmplarea a trebuit să răspundă, pentru 
edificarea posteritătii. 

!n colectia de sc~isori a lui Eminescu si a 
' ' Veronicii Micle pe cari le posed, am găsit 

rânduri inedite preţioase, cari vor respinge 
un fapt contestat istoriceşte. Dacă ar trebui 
să argumentez în sensul lui Codreanu, atunci 
de ce numai Alecsandri ar fi fost dator să 
ajute pe Eminescu? 

În pleiada literară dela "junimea" erau 
persoane cari cunoşteau mai bine pe Emi
nescu decât Alecsandri, îl cuoşnteau şi ca 
poet şi ca om. 

Ştiau că Eminescu era în mizerie şi totuş 
1 

Bm·•t·· 
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ajutorul întârzia. De ce se vor întrebă unii? 
Fiindcă Eminescu eră o fire desordonată, 

un boem incorigibil; un traiu liniştit îl ne
liniştea multă vreme, eră o povară de care 
cu orice preţ voia să scape. 

Când d-1 A. C. Cuza căutase să-I puie 
sub ocrotirea sa, o masă regulată, o odae 
mai bună, Eminescu, fugind, se ascunse într'o 
mansardă dela "Hotel România" din Iaşi unde 
ocupă "o cameră spaţioasă de altfel, dar joasă 
în plafon, fără prea multă lumină, având un 
pat, un scaun şi o masă simplă, ca mobilier. 
Cărţile şi ziarele erau aruncate pe jos". 

Chiar din copilărie arătase că nu se îm
pacă cu vieaţa ordonată, părinţii lui veşnic 
îl găsiau adormit pe maldările proaspete de 
fân cosit din lpoteşti. Nici d-1 Maiorescu 
nu putea să-I convingă că vieaţa pe care o 
duce îl va ruină cu desăvârşire. 

O singură fiinţă a putut să învingă aceste 
defecte naturale a lui Eminescu, îndemnân
du-1 şi reuşind până la un punct să-i siste
matizeze traiul. 

Veronica Micle a fost femeia de caracter, 
care merită postuma noastră recunoştinţă, 

căci prin felul ei de a fi, captivase cu de
săvărşire pe Eminescu, încât poetul se su
punea fără obiecţie tuturor sfaturilor ei. 

Poetul dela Mirceşti nici nu a cunoscut 
mai de aproape pe Eminescu. 

La "junimea" Alecsandri cetiă foarte rar 
şi atunci intimitatea societăţei Jispăreă, luând 
forma unei serbări oficiale, încât Eminescu 
neînsemnat pe atunci, cu acest prilej se 
pierdea cu desăvârşire în faţa apoteozărei 

maiestrului. 
Timid, ruşinos şi doritor de singurătate, 

Eminescu nu eră în relatii cu elita societătei 
' ' în mijlocul căreia Alecsandri se simţiă fericit 

- deci nici pe această cale nu putea să lege 
prietenie. 

Alecsandri eră găzduit la palat, avea o 
odae - cum astăzi o are marele violonist 
şi compozitor Enescu. 

Regele Carol juca bilard în fiecare zi cu 
Alecsandri, iar Regina se simţiă măgulită 

ascultând versurile poetului pe cari singur 
i le cetiă. 

Odată Carmen-Sylva a dorit să vadă şi 
pe Eminescu, pe care îl lăudase d-1 Maio-

rescu cu mult avânt; Eminescu a fost în
duplecat să se prezinte la curte prin am e
ni n ţări! Dar această vizită a rămas fără 

rezultat. 
Iată dar şi ultimul punct zădărnicit, prin 

care Eminescu s'ar fi putut apropia de 
Alecsandri, legând astfel o prietenie în felul 
lui Victor Hugo cu Fran~ois Coppee. 

Eminescu însă nu se simţiă fericit decât 
în completă izolare, dispreţuind totul -
chiar binefacerile prietenilor intimi. "Poste
ritatea nu vreau să afle că am suferit de 
foame din cauza fratilor mei. 

Sunt prea mândru in sărăcia mea. l-am 
dispreţuit, şi acest gest e prea mult pentru 
un suflet care nu s'a coborît in mocirla vre
murilor de azi r ') 

Alecsandri trăia într'un mediu pe care 
Eminescu îl dispreţuise. Două lumi îi se
parau; una, plină de farmec şi lumină, bo
gată şi luxoasă, cu femei frumoase şi cu 
baluri înlănţuite des mai ales în serile de 
iarnă, în fine o vieaţă de lene, de visare, atât 
de prielnică poeţilor; alta, monotonă ca zilele 
târzii de toamnă, săracă şi lipsită adesea chiar 
de pânea zilnică, fără râs sglobiu, chinuitoare 
ca o enigmă, şi eu 1 lăuntric îndemnându-te 
mereu să visezi, să scrii! Poate că Eminescu 
ar fi parvenit să ajungă în lumea unde 
Alecsandri eră sărbătorit, dar teama de a 
nu-şi înstrăina personalitatea la care ţinea 

mai mult decât la vieaţa însăşi, 1-a format 
deprinzându-1 cu un traiu de suferinţă şi pri
vaţiuni, unde totuş să simţiă mulţumit. Am 
ajuns la convingerea că Alecsandri nu a 
cunoscut pe Eminescu, nu 1-a cunoscut nici 
ca poet distins, nici nu a apreciat cum trebuie 
poeziile sale, căci le cetiă întâmplător, în 
drumul de fier, unde veşnic eră călător. De 
altfel Alecsandri cetiă foarte puţin, nu eră 

în curent cu mişcarea literară de pe vremuri, 
eră convins că el este poetul naţional al 
tuturor Românilor, şi trăia din această glorie, 
care a început să scadă de abia după 

moartea sa. 2) 

') O c ta v Mina r: .Cum a iubit Eminescu", pag. 52. 
')Vezi: .corespondenţa• publicate de Cbendi şi 

d-şoara Carcalechi; .An a 1 e 1 e Academiei 1889-90; 
N. P ă t r aş cu şi N. 1 o r g a: .Alecsandri", studii; 
.Convorbiri Literare" (revistă) şi Pa ou: .Amin
tiri din junimea", voi, 1 şi II. 
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Strofe. 
1. 

Noi n'am ştiut, nici tu, nici eu 
Vieata 'n adevăr ce 'nseamnă . 

Tu-;,i spui azi mie: ,, Domnul meu" 
Şi eu îţi spun azi ţie: "Doamnă". 

Şi totusi ne-am iubit, si-acum 
Noi ne' iubim, tot ca ·~ain te, 
Deşi, când ne 'ntâlnim pe drum, 
Schimbăm doar două-trei cuvinte. 

Şi ne privim uimiţi ca doi 
Străini, ce n'au nimic a-şi cere, 
Şi fiecare merge-apoi 
Să plângă singur în tăcere . .. 

Ca valul mării înspumat 
Ca valul ce-a sfărmat o stâncă, 
Sărmanul suflet sbuciumat 
Azi doarme 'n linişte adâncă . .. 

111. 

E3 

Il. 
Să te blestem, iubito? - Spune, 
Pot oare eu să te blestem, 
Când tot ce simt e rugăciune 
Şi noaptea chiar in somn te chem ? 

Când dornic sufletu-mi spre tine 
Se 'nalţă 'n cel din urmă-avânt, 

Răpit de armonii divine, 
Şi plâng şi bine te cuvânt. 

Si mâna-mi tremură pe strune 
fn spasmul ceasului suprem -
Oricât te-aş fi iubit, o, spune! 
Cum aş putea să te blestem? 

Azi o vecie ne desparte 
Şi noapte lină-i vieaţa mea, 
Tn care tu străluci departe, 
Tot mai departe, ca o stea .. . 

Într'o seară de bal. 
Sânt vesel azi, aşa de vesel sânt 
lncât aş vrea să dorm într'un mormânt 
Şi 'n jurul meu e numai râs şi cânt. 

Tn jurul meu e danţ şi cânt voios, 
E cânt şi danţ şi râset sgomotos -
Dar tu lipseşti, - şi toate-s de prisos. 

Sub ochii tăi un ceas mai vreau să fiu, 
Un ceas numai să-mi strălucească viu, 
Şi-apoi să dorm uitat, într'un sicriu . . . 

ln jurul meu e danţ, cânt, râs ... pustiu ... 
St. O. Iosif. 

E3 

Tăcerea ta ... 
Mai fii tu minte noaptea 'ntâie, 
O noapte umedă albastră ... 

De-atunci atâtea nopti trecură 
Tot nopţi cu şoapte şi cu\1inte .•. 
Din câte-alături po\1estirăm În pacea ei înfiorată 

Uorbea numai tăcerea noastră ... Nimic nu-mi mai aduc aminte •.• 

Dar până 'n clipa de pe urmă 
fermecătoare-o să-mi rămâie 

Şi-o să-mi vorbească totdeauna 
Tăcerea ta din noaptea 'ntâie ..• 

o. o. 
E3 
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La moşu Constantin. 

,.Ei, băieţi, mergem mâne la ţară, Ia Con
stantin", ne zise tata, într'o seară, în urma 
câtorva păhărele de vin. "Mâne tot e sărbătoare, 
"Sfinţii Împăraţi", ziua lui, de ce n'am petrece 
şi noi o leacă". 
Moş Constantin eră fratele tatii, mai mic. 

Par'că-1 văd: un Român înalt, bălan, şi uscăţiv, 
şi venea ades pe la noi dar noi pe Ia ei nu 
fusesem niciodată, şi tare m'aş fi dus să mă 
întâlnesc cu verii mei Ion, Toader si cu ve
rişoara Gafiţa, de care auzisem că-s de o 
seamă cu mine. Cum se lumină de ziuă şi 

fusei in picioare şi Ia tata. 
"Tătucă, mergem azi Ia moş Constantin? 
- Da, da, zise el, spune-i lui Sacu lui 

Bumbac să pună calul Ia cărută". 

Sacul lui Bumbac eră rândaŞui nostru, şi 
îi zicea asa pentrucă mânca mult. Si repede 
Ia el si î~tr'o clipă calul fu si înhă'mat. 

Tn ~remea asta mama şi tata îşi pregăti
seră de ale gurii. Nu, că moş Constantin 
nu avea cu ce să ne primească, că slavă Dom
nului, urăţenii ce am văzut Ia el în ogradă 
puteai tăia o lună şi nu gătai, ci că e alt
ceva când te duci Ia om fără veste. 

Şi aşa pe la eşirea preoţilor din biserică 
pornirăm eu lângă tata pe capră, iar mama 
cu frate-meu Mihaiu în trăsură. Peste un 
sfert de ceas eram dincolo de rohatcă. 

Şi eră o zi frumoasă cum numai pela "Sf. 
Împăraţi" poate fi: ceriul limpede ca o apă 
liniştită şi adâncă, iar soarele cerneă numai 
lumină dulce si înviorătoare. 

Deoparte şi 'de alta a şoselei holdele verzi 
se întindeau până deasupra culmilor de deal 
şi se prelingeau ca nişte valuri de apă, când 
bătând în argint când în albastru; pe ici şi 
colo; clăi si sire de fân si paie mucegăite 
de ploile toa~nei şi ale primăverii scoteau 
aburi calzi, pe când nişte tălăngi dela nişte 
stâni de pe dealuri amestecate cu nişte 
dârlăituri de trişcă îţi umpleau sufletul de 
voiosie. 
c~ cât ne îndepărtam de oraş cu atât 

vântul suflă mai curat şi mai plin de să
nătate. 

Şi merserăm noi, tot spre sfinţit şi cu cât 
înaintam în largul vieţii de ţară, cu atâta 
simţeam dragostea de fire şi de linişte şi am 
trecut prin Radasuni, am suit un dâmb si 
am dat pe un şes, de aicia se făcea un dru~ 
ce ducea Ia un sat cu o biserică albă, apoi 
în stânga se întindeau munţii, umăr la umăr 
până departe spre sfinţit, pierzându-se fumuri 
spre miazănoapte, şi străjuiţi de desişuri de 
copaci, acoperişuri de case şi turnuri albe 
de clopotniţă; iar până acolo se făcea un 
şes încovorat de Ianuri verzi şi tăiat dela 
răsărit spre sfinţit de şoseaua Cornu Luncii, 
care pare o nesfârsită pânză de borangic si 
care începea din 'Dealul Spătăreştilor, ;e 
ascundea o clipă într'o vale şi, spre sfinţit, 

trecea printre nişte case şi se pierdea în o 
margine de sat din Ţara Nemţească. 

Pe marginea şoselei din depărtare în de
părtare se vedea câte un pom, câte o casă 
dărăpănată, de numai zidurile stăteau în 
picioare. 

"Ce sat e acela, tătucă, cătră care mergem? 
- Aista e Lamaşenii", răspunse el, apoi 

ridicând degetul spre stânga, îmi arătă un 
sat în dreptul Spătăreştilor, acela e Fân
tâna Mare; aista în dreptul nostru e Baia 
unde a bătut Stefan cel mare pe Unguri, 
cela de colo, m'ai spre sfinţit e Sasca, unde 
a fost popă moş Luca, bunicu mamei şi care 
a fost puşca! de Turci. 

Povestea cu moş Luca şi Turcii o ştiam 
că mi-o spusese bunica, mama tatii şi pe 
care v'am şi povestit-o; iar colo vedeţi voi, 
o clopotniţă albă ca o căpăţină de zahăr, ce 
răsare din munţi, aceiaşi Mălinii, moşia Re
gelui, acolo avem şi nişte neamuri. 

"Da colo?" zise Mihai, .unde-s casele cele, 
unde se opreşte şoseaua? 

- Acolo e vama Cornu Luncei şi dincolo 
e Ţara Nemţească, Bucovina. 

- Da satu lui moş Constantin unde-i?" 
îl intrebam eu. 

"Horonceniir întrebă el. "Vedeţi voi, colo, 
între sfmţit şi miezul nopţii, nişte copaci?
Acela e. 

.. 
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- Da, mergem mult până acolo? 
- Amusi; Amusi", zise tata. 
"Da acdto, tătu~ă, ce au fost la casele cele 

derăpănate, de pe sosea? 
- lata colo", zise el, arătând spre o casă 

de pe sosea în dreptul satului Sasca, e la 
rateş la lrimia. Uite colea în dreptul nostru, 
şi-mi arăta altă zidărie, e la rateşul lui 
V asi Iache. Uitaţi-vă colo, între Sasca şi Cornu 
Luncei, o casă singuratecă şi cu un părete 

dărâma!, îi zice: "La rateş la trei oale", şi 
au fost multe, îmi spunea mama, da amu, 
nici cărămida nu-i din ele; că le-a dărâmat 
Turcii, când cu Volintirii, că se ascundeau 
prin ele şi trăgeau în Turci". 

Tn sfârşit, tot vorbind, am ajuns in Lama
seni, de acolo, am dat de o pădure, de care 
tata mi-a spus că-s Rotopăneştii, apoi am 
scoborît la vale prin altul de care tot el, mi-a 
spus că-i Brădăţelul; am trecut prin altă 

pădure si mai suind dâmburi, mai coborînd 
costise, 'ajunserăm în satul lui mosu Con-

• ' stantin, sat mare cu case gospodăreşti şin-
dreite; ogrăzile cu porţi înalte şi împrejmuite 
cu gard de nuele şi învălite cu gunoiu. 

Totuşi, din toate, par'că acea a lui moş 
Constantin eră mai arătoasă, mai nouă şi 

făcută după chipul noilor case de ţară; mai 
la câţiva paşi o şură mare cu un hambar 
şi grajdul; iar alături coteţul găinilor; iar 
ograda plină de troscot pe care păşteau 

nişte gâşte cu bobocii lor, apoi găini, cloşti 
cu pui, raţe, pichere, claponi, mă rog, o lume 
de cobăi, care trăiau ca în rai; in dosul casei 
grădină cu pomi roditori, prin ale caror ramuri 
se lăfăiau în cântece, trimişii primăverii: 

ciocănitoare, mierle, florini, gaiţe, ba în scurtul 
timp cât am stat, am uzit şi cucu. 
Moş Constantin, tocmai era în poartă, în 

cămaşă şi se uita pe drum. Fete şi flăcăi 

eşiap, când dela o casă, când dela alta, 
îndreptându-se unii la deal, alţii în josul uliţei. 
Cum ne văzu si strigă: "Măi Irimie, măi băieti, 
ia veniti înco'a, să vedeti minune". Repede . ' 
esiră de prin casă, de prin sură, grădină: 

~ătuşa Irina, nevasta lui m~ş Constantin, 
verii mei: Ion şi Toader şi vară-mea Gafiţa, 

care tocmai se găteau să meargă şi dânşii 

să vadă cum se învârte scrânciobul la crâsmă. 
"Buna ziua! Bun venit! bădică Va~ilie, 

şi cumnată Domnie:!!" Apoi, uitându-se la noi 
făcu: "Hă-hă! şi Ionică şi Mihai. Hai, daţi-vă 
jos, trageţi căruţa în ogradă. Deschideţi poarta 
măi băeţi". 

Nu ştiau ce să mai facă de bucurie. Apoi 
întrebări: "Ce mai faceţi? Cum vă mai lă
udaţi". 

Iar dupăce, traserăm cu căruţa în ogradă, 

şi se sărutară frăţeşte, tata scoţându-şi pă

lăria şi curăţind-o de nişte puf de floare de 
alun, grăi: 

"Iacă, am venit şi noi pe la dumneavoastră . 

Tot eră azi sărbătoare, ziua ta Constantine, 
am venit să mai facem o petrecere că doar 
ni s'a urît şi nouă: tot acasă, tot acasă!" 

Lelea Irina, nevasta lui moş Constantin, 
trimise repede pe unul din băeţi, şi pe Ion 
şi pe Gafiţa să prindă câţiva pui, o raţă; pc 
Toader să· aducă lemne, să facă o lea că de 
foc să frigă vreun puiu doi; iar lui moş 

Constantin îi grăi: 

"Tu, Constantine, dă o fugă la han şi mai 
ia o teacă de vin. Mai avem şi noi, şi astfel, 
se împacă lucrurile". 

Dar tata, la asta, ce s'a gândit că a zis: 
.Da? Eee, Constantine! ştii ce, până când 

faceţi de ale mâncării, noi ne ducem să vedem 
ce fac de-alde Andrei, Vochiţa şi Tănase, 

barăm să-i vedem şi pe dânşii, că de câteori 
vin la târg, tot ne bănue că nu venim odată 

să le vedem gospodăria, şi amu vreau să 

le fac pe chef. 
- Atunci, bădică Vasile, grăi moşu Con

stantin, ştii ce? Dacă vă d.uceţi pe acolo, 
pe la ei, spune-ţi-le, că am zis noi, să pof
tească şi dânşii încoace. Dacă e vorba s'o 
facem, încaltea, s'o facem aice, cu toţii, la 
olaltă". 

Andrei, era văr cu tata şi parcă l-am văzut 
odată pe la noi cu nevasta lui Voichiţa şi 

cu Tănasă, care era feciorul lor. 
Şi am plecat. Am apucat pe un drum spre 

sfinti!, la deal, tot la deal până s'a făcut o 
cotitură; aicea am făcut hăisa la stânga pc 
o ulicioară şi am dat de o poartă cu ostreţe 

la o casă tot mare învălită cu draniţă şi unde 
era pe prispă o femeie ce alăpta un copil. 

Repede femeia fugl în casă, de unde izvorî 
Andrei, văru tatii, un Român mic de stat, cu 
două caiere de barba tăi şi o femeie cam 
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Povestea unei vieti. 
' 

Roman de 1. Agârb!ceanu. (Urmare.) 

XI. 
Un şuer prelung, răguşit străbătu aerul în 

care se cerneau, se învăluiau neîntrerupt fi
ricelele de ceaţă, lăsând goluri în văzduh 
sau grămădindu-se în figuri ciudate, cari se 
destrămau numaidecât. Locomotiva mai gro
hotl de câteva ori, înădusită, obosită, ca si 
când ar fi într'adevăr un 'bivol - după cum 
îi spun ţăranii, - căruia i s'ar fi dat cea din 
urmă lovitură de cuţit. Uşile vagoanelor se 
deschiseră, si prin ele năvălia o lume pes
trită în umeieala aerului proaspăt. Din va
goimele de clasa întâi si a doua se coborau 
domni cu fetele umflat'e de nesomn, învă
luiţi în paltoane groase, cu gulerile ridicate, 
doamne palide. suferinde par'că, înfăşurate în 
lungi mantale. Hamalii se avântau în lăuntru, 
se coborau, umblau grăbiţi, gâfâind sub po
vara geamantanelor. Unii, alergând, făceau 
semn cu mâna celor ce-i strigau, că au cu
tare număr sau că se vor întoarce numai
decât. Din vagoanele de clasa a treia se îm
bulziau muncitori cu fetele, cu ochii înrositi 
de neodihnă, de rachiu! 'cu care si-au omcirft 
o noapte de nesomn, se îmbuliiau înmor
mântaţi sub dăsagii mari si grei, ţinând sus 
cu mâna securile a căror' limbă eră înfăşu
rată în zdrente murdare. 

Pe peron, ' în jurul gării, lumea începu 
numaidecât să fiarbă. Vizitiii îsi îmbiiau tră
surile, unele pentru oraş, altele pentru mai 
departe. Gara era cea din urmă pe linia 
aceasta. Se legau cu funii groase geamantane 
grele înapoia trăsurilor, pe arcuri, se încărcau 
pachetele, doamne a căror fată abia se mai 
zărea dintre şaluri erau ajutate în trăsuri. 
Cei din localitate porniră mai în grabă, su
rugii dela trăsurile acestea priviau din când 
în când peste umăr înapoi, părând că regretă 
depărtarea lor atât de grabnică, în vreme ce 
soţii lor, cari se pregăteau pentru provincie, 
rămâneau să stoarcă preţuri cât mai mari. 

Părintele Ion Albu coborî dintr'un vagon 
de clasa a treia. Se strecură încet, cu grije, 
printre mulţime: ducea trei pachete legate 
frumos în hârtie albăstrie. Prin multimea ce 
aşteptă, zări îndată pe sluga lui, care-I căuta 
cu privirile, în cari se ceteâ un fel de frică 

( -;curajare. 
"Uomnul părinte nu vine cu noi? Am do1 

cai!" întrebă un vizitiu care nu-si aflase până 
acum clienţi. ' 

"Nu, mulţumesc. Am căruţa mea", zise 
părintele voios, si numaidecât strigă: "Niculae! 
Măi Niculae!" ' 

Sluga tresări, privi speriat în toate părtile, 
si când ti zări pe părintele, începu să-si facă 
drum prin mulţime, dând din coate. ' 

"Gândiam c'ai întârziat si n'ai să sasesti 
până la amiazi", zise sluga bucuros, luând 
pachetele. 

"Nu întârziem noi aşa de uşor, Niculae. 
Acasă e bine?" întrebă părintele, piepte
nându-şi cu degetele barba şi mustăţile , prin 
cari se zăreau fire albe. Părintele Ion Albu 
era de statură mijlocie. cu umerii !ati, cu capul 
plecat puţin înainte. Făcu câteva mişcări , ca 
şi când abia acum s'ar desmurţi din toropeala 
călătoriei, înghesuit într'un colţ de vagon . 
Obrajii bărbosi, ochii albastri, mânile cu de
getele groase '_ toate-i ardeau, şi răcoarea 
acestei dimineţi dela sfârşitul lui Martie, îl 
răcoreâ ca o băutură. 

"Acasă e bine", zise sluga pornind. "Nu s'a 
întâmplat nimic. Numai Pestele te-a că. utat 
de vreo trei ori. ' 

-Unde-ai lăsat căruta?" întrebă Ion Albu. 
"La "Trei stejari" ca' totdeauna. Am sosit 

dela miezul nopţii. Caii s'au hodinit, putem 
pleca numaidecât. Dar la "Trei stejari" ne 
mai aşteaptă cineva". 

Esiră din multime. Înaintau acum pe tro
toar: Înainte abia se zărea la câţiva paşi. 
Negura se învăluia groasă pe uliţi , cernân
du-se în pulbere fină . Se clătinau mereu fi
guri ciudate înaintea lor, apoi în răstimpuri 
unele izvorau din ceată, trecând repede pe 
lângă ei. Deasupra ne'gurii , aproape de pă
mânt mijia un glob cu lumină slabă, gălbinie. 
Soarele părea că se înneacă. 

Părintele Ion Albu nu auzi cuvintele din 
urmă ale lui Niculae. Noaptea întreagă i se 
învăluiră în minte, nesfârşite, planurile de 
luptă, de acţiune puternică. Deşi plecase cu 
trenul numai la patru, el nu durmise toată 
noaptea. Însă nu putea să prindă anume 
unul. tn răcoarea diminetii însă i se părea 
că toate i se limpezesc, si simtiă cum cad 
pe rând piedecile ce le într'ezărise în decursut 
nopţii. 

"Dumnialui mi-a spus că aşteaptă şi până 
la trenul de amiazi, dacă întârzii acum", zise 
sluga. 

"Cine? 
-Părintele din Vălişoara, părinteleAndreiu. 
- E aici si dumnialui?" întrebă vesel Ion 

Albu . ' 
- Da, ne-aşteaptă la ,. Trei stejari". A 

venit de ieri". 
Birtul la care trăgea căruţa popii Albu era 
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spre capătul de miază-noapte al orasului. 
Mai avură de mers, !n vreme ce negura de 
pe uliţi se popula tot mai des cu figuri ce 
se clătinau nedeslusite. 

Părintele din Văi'işoara îi zări de pe fe
reastră, le deschise repede usa, si-i strigă cu 
bucurie: ' ' 

"Bine-ai sosit, prietine! Bună dimineata" 
şi ridicând dreapta plesni în palma lui Io~ 
Albu. "Obositor drum, hai?" zise apoi apro
piindu-se cu Ion Albu de masă. 

"Au călătorit mulţi şi toată noaptea n'am 
putut închide un ochiu. Da-mi pare bine că 
te întâlnesc. Am să-ţi spun \·eşti însemnate. 

-· Ei, comedie", făcu mirat părintele An
dreiu şezând pe-un scaun, "se vede dar că 
n'ati mers zadarnic atâta cale. Au fost multi? 

___:__ As putea zice c'au fost foarte mu'lti. 
Vreo cinci sate n'au trimis pe nime, intre 
acestea şi Vălişoara. Din alte comune, iarăs, 
au venit şi pân' la patru-cinci. Lipsa ta 
am cercat s'o scuz cum am stiut mai bine. 
Dar ai făcut rău că n'ai venit'. A fost, frate, 
insufleţire mare". Şi Ion Albu şezu în faţa 
părintelui Andrei. Îşi cerii un rachiu de drojdii 
şi o cafea cu lapte. 

"Si ce s'a hotărît?" întrebă grăbit părin
tele' Andreiu. 

"Vom purta lupta cu toate puterile pentru 
biruinţa candidatului nostru. Vom avea o 
luptă straşnică, însă învingerea va fi cu si
guranţă a noastră. 

- Până la biruintă mai este", zise părin
tele Andrei sorbindu-şi lichidul gălbiniu dm 
păhărel. "Vorba e că ati făcut candidatura? 

-Cu cea mai mare insufletire. N'a fost nici 
un vot potrivnic. ' 

- Si cine-i? 
- Omul care a avut totdeauna simpatiile 

noastre, şi la care ne gândiam şi înainte de 
consfătuirea de ieri. 

- Vasile Grecu? 
- Da. Nici nu se putea să fie altul", zise 

Ion Albu. "E omul cel mai simpatizat în întreg 
cercul electoral. Şi e cunoscut, cum bine ştii, 
de cei mai multi dintre teranii alegători. Credem 
că numele( ui' e cea mai bună garanţie pentru 
reu sită. 

_:_ Să dee Dumnezeu", zise părintele Andrei, 
"însă eu sunt, din firea mea, Toma necredin
ciosul. Tare mă tem că ne-om mişca, vom 
porni poporul, si nu s'a alege nimic din toată 
zdroba noastră.' Mie, drept să-ti spun mi-ar 
mai plăcea dacă am rămânea' în pace. Ei, 
frate Ioane, de câteori nu s'au pornit la noi 
mişcări frumoase?" 

Ion Albu îl privi cercetător. 
"Cu mine poţi vorbi aşa, pă.rinte ~n.drei, 

dar ai face foarte rău dacă ŞI acasa mtre 
săteni ai spune cuvintele acestea. 

- Nu te supăra, Albule", zise Andrei mai 
punându-şi un păhărel de rachiu, "eu vorbesc 
din întelepciunea vietii. Sunt cu ceva si mai 
bătrân' decât tine ' ' 

- De bătrâneţe nu poate fi vorba", zise 
Albu înţepat. "La întrunirea de ieri au fost 
oameni mai bătrâni decât tine, si lotus nu 
s'a auzit un singur glas cobitor.' Tu vei fi 
de-o vârstă cu d-1 Vasile Grecu. Imi pare 
că nu l-ai auzit vorbind. Dar nu numai el, 
toti câti au luat cuvântul, tineri si bătrâni 
au acc'entuat necesitatea suprem~ de-a n~ 
strânge rândurile şi de-a lupta pentru is
bânda steagului nostru. Că va trebui să ne 
jertfim timpul, că va trebui să fim apostoli, 
asta se 'nţelege de sine. De aşa ceva nu mai 
încape nici o discutie. Fără de muncă nu se 
câştigă nimic". ' 

Părintele Andrei se mişcă neliniştit pe 
scaun. 

"Nu m'ai priceput, iubite. Crezi că eu 
voi u pregeta să alerg, să dau un sfat, când 
f' vorba de o faptă însemnată? Nu mă dau 
eu înlături, nu crede. Însă totul va fi zadarnic. 
Chiar ieri, petrecând aici în oras am auzit 
vesti înfricosate. Din partea administratiei 
să' ne astept'ăm la cele mai mari presiuni. 
Şi, spune-mi, tnsufleţirea ta ce va plăti când 
se va afla fată cu baioneta, de pildă. Hm ?" 
Si părintele 'Andrei isi strânse buzele sub m ustaţa groasă. • 

Birtasul aduse cafeaua cu lapte, pe care 
Ion Alb'u o sorbi îndată. În birt intrară dru
meţi, dând bună dimineaţa, şi, din picioare, 
luau câteun păhărel-două. 

- Putem pleca, părinte", zise sluga intrând. 
"Suntem gata. 

- Venim acum", răspunse părintele Albu, 
ridicându-se. 

,.Da, venim", zise Andrei căutându-şi pal
tonul. "Nici nu te-am rugat. prietine, să mă iei 
cu tine până 'n Valea-rea. Mă îmbulzesc aşa. 

-Ce mai vorbă!" făcu nemultumit părintele 
Albu. Ei numărară repede crâjÎnarului câţiva 
bani si esiră. 

Afară negura se mai rărise. Soarele se 
vedea mai sus, mai clar, dar eră şi acum 
fără străluciri Apucând în drumul ţării, larg, 
cu pravul umezit puţin de rouă, de ceaţă, 
caii porniră în trap mărunt, fără sgomot. 

"Nu trebuie să ne gândim numai decât la 
baionetă, părinte Andreiu ". zise Ion Albu ră
sucindu-si o tigară. "Trebuie să ne gândim 
mai întâi' că avem o slujbă şi avem o dato
rintă. Si, cu câte piedeci, odată tot va trebui 
să 'începem cu educatia poporului si în di-
rectia asta. ' ' 

~-Mă rog, am auzit ~i am cetit de multeori 
cazania asta. Dac'ar fi educaţie! zise părin
tele Andrei. "Dar ia să socotim puţin. Mergem 
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acasă şi ne apucăm de organizare. Înainte 
de toate eu, popa, mă pun pe picior de bătae 
cu notarul, si cu top slujbaşii statului până 
sus la prefectul. Apo1, la îndemnul meu, ajung 
în aceeasi situatie dascălul , doi-trei crâjmari , 
si ceilalti alegă'tori. Acum noi ne însufletim, 
credem 'că ajungem cu mâna la cer. bar 
vine ziua de alegeri şi ne întoarcem plouaţi 
acasă. Atunci stii ce urmează. 

- Ce?" întrebă cu neliniste părintele Albu. 
"Ei, Doamne, par'că tu n'ai fi din lume, si 

n'ai fi popă într'un sat românesc. Urmează, 
dragul meu, că toţi vom fi luaţi la goană 
câti am votat cu ai nostri. lntâi popa va fi 
pârît pentru toată nim'ica, i se vor trimite 
chiar spioni în biserică , şi din clipă în clipă 
se poate astepta să-si peardă ajutorul dela 
stat. Ei, nu-'i nimic de' zâmbit, zadarnic zâm
beşti. Asta-i o lovitură destul de grea. Pe 
urmă crâşmarii îşi pierd, pentru cea mai ne
însemnată negligenţă licenţele, ceilalţi ale
gători sunt strânşi numai decât cu uşa să-şi 
plătească darea. E terminul sosit ori ba, nime 
nu-i întreabă , ci dacă nu dau banii repede, 
li se vinde un cap de vită pe-un preţ de 
nimica. Crezi tu că suferintele cari urmează 
după clipele de însufleţire, pot fi prielnice 
unei educaţii politice? Dimpotrivă eu cred 
că şi slaba nădejde ce licărea înainte de-a 
intră în focul luptei electorale, încă se va 
întunecă sub loviturile grele ce le vor primi 
un şir întreg de ani. 

- Dar să zicem că biruim noi", spuse zârn
bind părintele Albu. "Atunci ce-ar urma? 

- Dacă mă iei în bătaie de joc, n'am să-ti 
mai spun nimic", zise părintele Andrei. "Tot 
omul cu părerile lui. 

- Ba nu, frate Andrei. Aici trebuie să ni se 
unească părerile. Dar eu zâmbeam văzând că 
tu te-ai gândit poate mai mult ca mine la 
alegerile ce se apropie, desi la întrunirea de 
ieri n'ai vrut să vii. ' 

- Eu n'am bani de risipit pe drumuri. Eu 
banu-l câştig cu multă trudă. Cred că tu ai 
cheltuit vreo patruzeci de coroane", zise pă
rintele Andrei. 

"Ai dreptate, şi vezi, nici eu nu câştig mai 
uşor decât tine. Dimpotrivă. Mi se pare tu 
şi ieri n'ai venit de-a geaba pe-aici. 

- Ei, o nimica toată. Pretul alor trei stân
jini de lemne", zise părintet'e Andrei. 

Ajunseră pe-o muche de deal , sluga puse 
piedeca şi roata începu să cânte plângător 
ronţăind în răstimpuri din pietrile drumului. 
Căluţii măcinau repede din picioare săltân
du-şi coama lungă şi aspră. Drumul se în
tindea alb printre luncile în cari coltul ierbii 
începea să înverzească. · 

"Nu înţeleg, frate Andrei, zise Albu, pentru 
ce să vedem totul în negru. A fi mereu pe-

simist nu-i o calitate prielnică pentru un popor 
ce vrea să trăiască, să aibă un viitor. Pentru 
ce să nu credem că învingerea va fi de partea 
noastră? Am văzut listele. Noi avem o ma
joritate covârşitoare . Să zicem că învingem. 
N'ar fi in cazul acesta o educaţie pentru popor, 
dându-i-se prilejul să vadă ce poate face din 
puterile sale? 

Nu, prietine. Chiar în cazul de învin
gere goana împotriva noastră va fi şi mai 
mare. Şi ce educaţie i se va da poporului, 
văzând că învingerea lui nu i-a folosit la 
nimic, ci dimpotrivă 1-a înduşmănit cu toată 
lumea? Să nu ne înselăm Eu, adevărat, m'am 
gândit mult asupra' luptelor ce ne asteaptă. 
Si am ajuns tot la vechea mea convingere: 
până alegerile la noi nu vor fi cu adevărat 
libere, n'avem ce căuta în luptele electorale. 
Ne demoralizăm poporul". Si părintele Andrei 
îşi mângâie barba, mulţumit' că şi-a putut măr
turisi, în chipul acesta, convingerea lui. Acum 
nu se mai temea că Albu ori altul să-i arunce 
în fată că nu-i destul de însufletit si de activ. 
Pentrucă, adânc în suflet, dumnealui simţiă 
de mult nelinişte şi teamă în faţa luptelor 
ce se apropiau. 

"Noi am astepta zadarnic, părinte Andreiu, 
să ne sosească în !ară această pasere rară. 
Cine să ne dee astfel de alegeri? De po
mană nu se dă nimic, si noi trebuie să fim 
hotărîti a ne câstiga ceeace ni se cade după 
drept. ' Spui mereu de goanele la cari vor fi 
supuşi alegătorii noştri. Ei bine, eu cred că 
tot ce spui tu, cade înaintea unei simple 
constatări: cu cât te apasă cineva mai mu It. 
cu atât te doare mai tare. Chiar aceste 
goane - dacă vor urma, vor avea darul ca 
drepturile pentru cari sufere cineva să-i apară 
într'o lumină tot mai clară, tot mai strălu
citoare. Deci, va trebui să începi şi tu, ca 
şi mine, ca şi alţii, cu organizarea alegătorilor. 
Peste cinci zile se va tineă o mare adunare 
poporală la noi în Păltiniş. Ca sat vecin vei 
veni şi tu cu alegătorii". 

Părintele Andrei nu răspunse . Vestea asta 
din urmă nu-i plăcu de loc. În durăitul tră
surii îi trecură repede prin cap toate greu
tăţile, alergătu riie, îndemnurile de multeori 
zadarnice. pe cari va trebui să le încerc.e. 
Şi, gândul cel dintâi care i se opri în minte 
fu acesta: N'au putut să aleagă alt sat, mai 
depertat, pentru adunare? 

"Va veni si d-1 candidat Vasile Grecu. Se 
'nţelege nu va veni singur. Tn oraş s'a închegat 
o frumoasă cunună de intelectuali, cari îl vor 
insoti pretutindenea. Hei, prietine, între aceştia 
este 'unul nou venit, unul Ion Florea, candidat 
de advocat mi se pare. După cât l-am putut 
eu pricepe acela-i va fi de cel mai mare 
folos d-lui Grecu. 





356 LUCEAFĂRUL Nrul 19, 1912. 

In dimineaţa aceasta dela sfârşitul lui Martie 
mulţi intelectuali de-ai satelor se vor fi grăbit 
să ajungă acasă, ca şi părintele Ion Albu, 
înfriguraţi de acelasi gând: să câstige cercul 
acesta de alegere c'u majoritate românească 
atât de mare. Lupta se porni ce e drept, 
târziu, căci abia mai erau trei săptămâni până 
Ia ziua alegerii . Disolvarea camerii veni pe 
neaşteptate şi până ce se stabiliră unele prin
cipii de conduită în gazete şi 'n conferinţe 
particulare, vremea nu stetea locului. 

Multi, ca si Ion Albu, întâlniră încă în drum 
spre c'asă fruntasi cari nu păreau prea in
sufletiti de luptă.' Părintele Andreiu nu era 
singur' cu păreril e lui. Tntre preoţi , învăţători 
si alti fruntaşi ai satelor erau multi cari cre
deau' ca el , cărora mai ales le era 'greu să-şi 
părăsească comoditatea pe-o săptămână două. 
Cei mai mulţi îşi ziceau că-şi împlinesc 
datorinţa dacă vor merge Ia urnă . Că cine-i 
va urma, credeau că nu-i de datorinţa lor 
să stie. Chiar dintre cei cari veniră în
sufleţiţi dela consfătuire, erau mulţi cari se 
răciseră îndată ce aflară cea mai mică îm
potrivire. Apoi erau unii cari credeau că nu 
e lipsă de nici un îndemn, de nici o deslu
sire, că precum ei, asa si altii îsi vor sti face 
datorinţa . Se 'nţelege, c.ă de aceasta riu erau 
convinsi . 

Părintele Ion Albu adurmise repede, şi 
sluga, dornic de vorbă, dupăce văzu că za
darnic îl mai întreabă câte ceva, îşi răsuci 
o ţigară, o fumă, apoi încept'1 să cânte din 
gât cu gura închisă o doină. Tn urma lor 
rămâneau , se învârteau în depărtări pădurile 
negre încă. 

Ajunşi acasă abia deshămă sluga, abia-şi 
îmbrăţişă Ion Albu copiii, unii destul de mă
runţei, împărţindu-le bunătăţile aduse dela 
oraş, şi în uşe se şi auzi o ciocănitură scurtă. 

"Intră", zise părintele. 
In uşe se ivi un Român voinic, înalt, băr

naci la faţă, cu mustăţile negre, cu ochii 
foarte vii. 

"Bună ziua, părinte şi Dumnezeu te-a adus 
in pace", zise el cu prietinie, ca si când ar 
fi fost o rudenie de-a părintelui. ' 
"Bună să-ţi fie inima, Dane. Şezi la noi", 

zise părintele. "Mi-a spus sluga că m'ai căutat 
încă de vreo trei ori. 

- N'a minţit, părinte. De când te-ai dus 
oe la noi se întâmplă lucruri ciudate", zise 
Dan. Numele lui intreg era Dan Bârsan, însă 
oamenii sau îi ziceau numele într'un singur 
cuvânt: Danbârzan, ori apoi cei mai multi îi 
ziceau Pestele. ' 

"Auzi comedie?" făcu părintele întorcân
du-şi faţa mirată spre el. "Şi ce se întâmplă, 
Dane? 

- Am să-ţi spun numai decât, părinte, 

pentru aceea am venit şi te-am căutat. Dar, 
să nu fie cu supărare, cum a fost? 

- Foarte frumos, Dane. Lume multă, în
sufleţire mare, vorbiri cari pătrundeau lp inimă . 
S'a hotărît să purtăm cu bărbăţie lupta orice 
piedeci ni s'ar pune. Să trecem, cum s'ar zice, 
prin foc si prin apă. 

- Şi pentru domnul Grecu vom lupta? 
- Da, pentru dumnealui. Nici n'a putut 

fi vorba de altul. 
- Atunci e bine. Atunci jidănasii cari au 

pornit pe sate pot să adune zdrenţe, că alt 
folos nu vor avea", zise multumit Dan Bârsan. 

"Au venit şi pe Ia noi?" 'întrebă ingrijorat 
părintele. 

"Au venit doi îmbrăcaţi frumos si scump. 
Dar după nas li se cunoştea spita. bupă nas 
si după pistrui" , zâmbi Pestele.' 
' "Si când au venit? ' 

-'- Îndată ce te-ai dus dumneata. Eu cât 
i-am văzut am mirosit ceva si m'am atinut 
în urma lor. Cred că notarul le-a dat de stire 
că dumneata vei lipsi de-acasă. La dumnealui 
au intrat mai întâi", zise .Dan. 

Păltinişul era sat mare. Avea patruzeci de 
alegători. Părintele Ion Albu încă înainte de 
convenire, a vorbit cu toti , dându-le să în
ţeleagă ce vor avea de 'tăcut. Oamenii îl 
pricepură indată, tineau foarte mult la el. 
Părintele Albu nu stătuse cu mânile 'n sân 
ca mulţi colegi de-ai lui din satele înveci
nate. Notarul nu avea trecere mare între 
oameni . Nici nu umblă pe Ia ei. Dar el nu 
cuteză să lase in sat nici pe bărbaţii de în
credere a candidatului străin, când era popa 
acasă. Se temeă că alegătorii îi vor da pe 
uşe afară, şi că el, notarul , din cauza asta 
va fi înscris pe lista neagră a celor ce nu 
sprijinesc îndeajuns pe candidatul guver
nului". 

Părintele îl asculta pe Dan cu buzele strânse. 
El era sigur că notarul îi anunţase pe aceia. 
Nime nu stia în sat de drumul lui afară de Dan. 

"C::i pe' urmă?" întrebă el nerăbdător. 
"Au stat vreme de-un ceas Ia notarul. Mă 

gândiam uneori: vor fi nişte slujbaşi dela 
pretură, de aceea-i omeneşte atâta. Dar în 
urmă au esit. Petru Sas mi se pare mie că-i 
un ticălos": sfârsl fără de veste Dan 

"Pârgarul ?" întrebă părintele. 
"Da, pârgarul. Aşa ca din întâmplare s'a 

întâlnit cu ei pe podu lui Vica. Le-a dat 
bineţe, le·a zâmbit şi a plecat cu ei. Şi ştii, 
mai întâi la cine i-a dus? La Zaharie, azi Ia 
Ion Fulea si Ia Vasile Marcu. Deaceea cred 
eu că-i un 'ticălos pârgarul. La aceştia trei 
au intrat mai întâi si la ei au rămas mai 
mult. Stii dumneata c'ă acestia trei la alege
rile trecute au tinut cu luda ' lui Iscariot. Apoi 
au mers si oe la altii, la multi. Eu m'am 

, ' ' 
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nimerit pe drum, când esi Zaharie în portită. 
Ce-i mosule, îi zic, par'că iar te caută în
gerii? El făcu un semn din mână, ca si când 
s'ar lăpădă de ei, şi voi să treacă pe lângă 
mine. Nu vrei să-i mai cunoşti? îl întreb 
eu. Nu Dane, zice, dar acum mi se pare că-i 
lucru mare. Oamenii ăstia spun că ne-or 
slobozl munţii statului pentru păşunat. Spun 
lucru mare, zice. Când nu vom mai avea 
nici unul o coadă de vită, ni-i slobod, mai 
iute ba, moşule, zic eu. Că ne-a arătat o 
scrisoare. Spun că-i chiar dela împărăţie, 
zice, si să votăm numai cu omul împăratului 
si ne 'slobod munţii. Aşa părinte cu moşul 
iaharie. Dar el e bătrân si ce mai pricepe. 
losă azi vorba asta cu munţii a început să 
umble prin sat. Si stii ce zice satul? 

- Se 'nţelege 'că'satul s'ar bucură de aşa 
ceva. Chiar şi eu", răspunse părintele Ion 
Albu. 

"Oamenii merg mai departe. Ei zic să se 
facă de-acum rugările, să ne mai încercăm 
odată norocul. 

- Prostii", zise ridicându-se părintele. Mă 
mir cum poate fi cineva aşa de slab la minte". 
El se plimbă în sus si 'n jos prin odaie. 

"Le-am spus si eu' că-s prostii. Dar unii 
zic că împărătia ar fi în primejdie, că iar 
se scoală Ungurii împotriva Beciului ca 'n 
patruzeci si opt. Si că acum ar fi vremea 
potrivită c'a să ne cercăm norocul. Ştii ce-am 
făcut eu, părinter întrebă Dan zâmbind cu 
viclenie. 

"Se 'ntelege că vreo prostie", răspunse Ion 
Albu nemultumit. 

"Am adunat vreo douăzeci în jurul meu, 

am mers la cra]ma lui Toni, am cerut o 
coală de hârtie, şi am inceput să scriu jalba". 
El scoase din buzunar o coală de hârtie îm
păturată. 

"Am gândit eu", zise părintele supărat. 
"Las' c'a ieşit bme părinte. lată cum o în

cepeam: lnălţate împărate, ne-ati trimis doi 
crainici buni de fugă să ne v'estească de 
mila Mărei Tale. Noi -

- Ei, laso, Dane. Nu-i vreme de glumit 
acum", zise părintele. 

"N'a fost nici pentru aceia, părinte. Unul 
câte unul s'a ridicat dela masă, si s'au stre
curat pe use afară. De puteam' adună tot 
satul să le 'cetesc jalba asta, nime n'ar mai 
vorbi azi de munţi şi de păşunat. Dar asa 
sunt destui cari cred", zise Dan punându-'si 
cu părere de rău hârtia în buzunar. ' 

"In Valea-rea ai fost?" îl întrebă deodată 
părintele. 

"Fost. 
-Şi? 
- Părintele Vălean zice că el nu poate 

merge nici decum. Cred şi eu pentrucă zace 
în pat. E alb ca o oaie. 

- Dar alegătorii? Câţi are? 
- Numai cinci. Mi-a spus că va trimite 

pe clopotarul să-i cheme până la dânsul. Eu 
cred că are să-i cheme", zise Dan. 

"Bine, Dane. Tu să mai dai în toată ziua 
pe la mine. Mi se pare va trebui să te trimit 
si în Vălisoara. 
' - La părintele Andrei? 

- Da, la dumnealui. O să vedem". 
Dan Bârsan esi dorindu-i noapte bună pă-

rintelui. ' (Va urma.) 

Cronici. 
Literatură. 

Dintr'un carnet. 
Cântecele lui St. O. Iosif. 

De câteori cetesc un volum frumos de poezii, am 
sensaţia că m'am întors acasă de pe un drum în
depărtat. Revăd locuri pe unde mi-am lăsat fărâme 
din suflet, retrăesc bucurii de copil, de can m'a des
văţat vieaţa şi dau drum liber tuturor gândurilor şi 
dorurilor mele. 

In largul lumii, în mijlocul răută~li omeneşti on:ul 
se lmpretineşte cu minciuna. Sent1mentul de nem
credere îl dedă la făţărnicie, aşa că numai acasă mai 
poate fi omul sincer. 

Un volum de poezii frumoase aduce totdeauna cu 
sine atmosfera de sinceritate a casei părinteşti. Nici 
nu-mi pot închipui o poezie frumoasă, care să nu fie 

sinceră. Mă gândesc sub raportul acesta ce impor
tanţă de ordin moral are poezia în lumea sufletească. 
Minciuna otrăveşte vieaţa omului, şi de aceea orice 
ocazie de sinceritate este o adevărată recreare mo
rală. Mă mir că poezia, aceasta operă a sincerităţii, -
nu e întrebuinţată in măsură mai mare de, educatori 
ca mijloc de educaţiune pentru linerime. Mie din 
toată truda mea de băiat la şcoală, abia mi-au mai 
rămas azi câteva frânturi de vers, toate celelalte le-a 
dus vremea cu sine. 

Şi acum imi strecură in suflet o rază d~ că~dură 
versurile aceste învăţate de mult, nu ma1 şhu dm ce 
carte~ 

Copii aduceti un urcior 
De apă de sub stâncă, 
Să-mi stâng pojarul meu de dor 
Şi jalea mea adâncă. 

Ce mult a trecut de-atunci, când învăţam poezii 
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in şcoală. Azi m'au furat valurile lumii, cari nu-mi 
mai dau răgaz să învăţ o poezie. Lupta vieţii e grea, 
vremea e scumpă şi cine să stea să contempleze ceriul 
cu stele, cănd se clatină in nesiguranţă podul sub 
picioarele noastre? Nici nu ştiu cum s'a făcut azi 
de-am cetit versuri. Să ştie prietinii mei, ar clătiuil 

cu milă din cap, ca 'n faţa unuia, care apucă pe 
drumuri rele. 

Dar eram aşa de plictisit de lumea asta, încât tot
atâta imi era mie. Veniam obosit dela slujbă. O zi 
frumoasă de Mai, cum n'am mai pomenit din tinereţa 
mea. S'au trezit ln inimă glasuri de demult şi m'a 
cuprins aşa o părere de rău după vieaţa care sboară, 
că-mi veniâ să plâng. Trecând aşa pe drum cătră casă 
am văzut in vitrină o carte de cântece, cu coperta 
mohorîtă, şi am intrat de-am cumpărat-o. Am ascuns-o 
in buzunar să nu mă vază cineva şi am venit in grădină 
să cetesc. M'am intins in iarbă şi am de~chis cartea: 

Linişte. 

Fantastic joacă rândunici sglobii 
ln ceriul plin de stele şi lumină, 
Şi-i linişte adâncă ln grădină 
Sub persicii cu flori trandafiri! ... 

Cu braţele sub cap ce bine mi-i 
Cum stau aşa, in liniştea divină: 
Pământu-i cald şi chiamă la hodină 
Întocmai ca o mamă pe copii ... 

Pământ, bătrână gazdă primitoare 
A tuturor trudiţilor din lume 
Ce bun eşti tu in zilele cu soare! 

Tu·i hodmeşti, i-adormi, ii legeni lin 
La sânul tău, şi nu-i intrebi de nume 
Nici unde merg şi nici de unde vin. 

Ce bine mi se potrivia mie poezia asta. Şi m'am 
gândit cu drag la celce a scris-o, o fi şi el o inimă 
simţitoare, care se bucură de bunătatea pământului 

cald, care-ţi dă hodină şi nu te mai întreabă, cine eşti 
şi de unde vii? 

Oare ştie el, că cineva acum îi ceteşte versurile lui 
şi se bucură 7 Ce suflet ales trebuie să fie cineva 
care simte atât de intens, încât să poată da şi altora 
din simţirea lui proprie. 

Am cetit mai departe: 

Romanţă veche. 

Mă duc de-acum şi poate că n'am să mai revin 
Mă duc in altă ţară cu ceriul mai senin, 
Şi nu-ţi mai cer nimica, decât când toamna vine 
Şi vor foşni salcâmii, să te gândeşti la mine. 

Cu fruntea înclinată apoi incet s'a dus. 
Era o zi de toamnă frumoasă in apus, 
Şi pe poteca albă pe care se ducea 
O rază aurie in pulbere lucea ... 

S'a dus şi luni trecură şi n'a mai revenit 
Căci moartea 'o altă ţară de mire 1-a menit. 
In ea curând o altă iubirt: se trezi 
Şi-i veselă şi cântă şi râde 'ntreaga zi. 

E veselă şi râde şi l-a uitat deplin 
Şi păsări călătoare se duc şi iarăşi vin: 
Ea-i veselă şi cântă, şi râde sgomotos 
Şi roze albe-şi prinde in părul ei frumos. 

E veselă şi cântă - şi 'n serile târzii 
Când negura coboară ca 'n seara cea dintăi, 
Aşa de trist satcâmii foşnesc incetine! 
Ea însă niciodată nu s'a gândit la el. 

E seara târziu, când scriu aceste rânduri, dar ver- ' 
surile cari le-am cetit astăzi in grădină nu mă pă
răsesc de loc. Aud mereu par'că foşnetul salcâmilor 
cari şi-au adus aminte de cel înstrăinat; numai ea nu 
s'a mai gândit de loc la el. Şi mă intreb, care e taina 
acestei puteri misterioase, pe care o au unii oameni de 
leagă câteva cuvinte, şi in legătura lor pun simţire, 
pun gânduri, zugrăvesc tablouri, evoacă imagini, pi
cură muzică, încât ţi se sapă in suflet şi te urmăresc zile 
intregi? Mă gândesc dacă aş fi profrsor cum aş putea 
eu să lămuresc elevilor opera unui poet a cărei ră
dăcini se pierd in lumea necunoscută a sufletului iar 
noi simţim numai mireasma florilor desfăcute? 

Să mă ia cineva la intrebare asupra poeziilor de 
azi n'aş fi in stare să-i răspund. Sunt cântece curate, 
discrete, cântate in surdmă cari nu supoartă larma 
vorbei. Ca un gâlgâit tainic de izvor in noapte. Cerci 
să explici cuiva cu glas tare frumseţa murmurului de 
apă, încetez de-a mai auzi murmurul apei. Poate aci 
zace şi taina puţinei reclame in jurul operei acestui 
scriitor. Până când alţii cu sunet de trâmbiţe au 
alarmat lumea, Iosif, retras in lumea viselor sale, îşi 

deapănă discret cântecele-i duioase. Gloriile lărmui
toare :s'au veştejit, dar opera lui Iosif se ridică lu
minoasă in ochii cetitorilor. E o lumină curată în 
cântecele lui, strecurată prin nişte ochi in cari lucesc 
două picături de lacrimi. O lume de primăvară, pri
vită prin o prismă umbrită de melancoliile toamnei. 
Un suflet curat, plin de armonii, cari m'au fermecat 
pe mine azi, vor însenina mâne pe alţii, fără să-i 

putem mulţumi vreodată cum se cuvine. A. E. 

Economie. 
Cooperativele săteşti. 

in urma donaţiunii binefăcătorului V. Stroescu, co
mitetul central al .Asociaţiunii", in ultimele sale două 
şedinţe, s'a ocupat intensiv de chestiunea cooperati
velor săteşti şi a decis să facă mai ales propagandă, 
in vederea căreia a luat următoarele dispoziţiuni! 

1. Secţia economică va fi invitată să întocmească 

statute model peotru băncile poporale şi alte coope
rative, precum şi o instrucţit! pentru conducerea, con
trola şi funcţionarea acestor cooperative; mai departe 
să pregătească o contabilitate pe seama insoţirilor 
precum şi regulamente de tot feliul. 

2. Să va angaja deocamdată provizor un tânăr cu 
pregătire specială, care, împreună cu conferenţiarul 
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agronomic al .Asociaţiunii" va cutriera ţinuturile lo
cuite de Români din patrie, ţinând prelegeri poporale, 
arătând poporului însemnătatea însoţirilor economice, 
feliul şi modul întocmirii lor, indemnându-1 să înfiin
ţeze insoţiri după trebuinţele locale, dându-i toate in
formaţiunile de lipsă pentru iniţiarea acestor insoţ1ri 
şi punându~ la dispozitie tipăriturile necesare. Când 
nu vor fi intre popor, ambii vor săvârşl lucrările de 
birou pentru propaganda insojirilor economice. Con
ferenţiarul cooperativ va fi şi secretarul secţiunii eco
nomice a .Asociaţi unii". Conferenţiarul coopera tiv va 
fi retribui! cu o sumă fixă anuală, cu acoperirea chel
tuelilor de călătorie şi cu un premiu pentru fiecare 
însoţire înfiinţată în toată regula ŞI cu prospect de 
durabilitate. Toale cheltuelile impreunate cu angajarea 
conferenţiarului cooperativ şi cu tipăriturile amintite se 
vor acoperi din donaţiunea d-lui V. Stroescu şi din alte 
contribuiri şi donaţiuni ce se vor face spre acest scop. 

3. Comitetul central al .Asociaţ1unii" se va adresa 
cătră consistoriile bisericilor noastre cu rugarea să 

binevoiască a înfiinţa la seminanile preoţeşti şi la 
preparandiile invăţătoreşti câte un curs de economie 
naţională, în care să se deie şi îndrumări teoretice 
şi practice pentru înfiinţarea cooperativelor săteşti. 

Conferenţiarul cooperativ al .Asociaţiunii" va ţinea 

in fiecare vară cel puţin un curs de o săptămână, in 
care va da celor ce vor afla de bine să se inscrie 
toate informaţiunile de lipsă cu privire la insoţirile 

economice. 
4. Despărţămintele .Asociaţiunii" vor fi îndrumate a 

da şi ele pe viitor mai multă atenţiune chestiei insoti
rilor economice şi, conform alineatuiUI e) din § 37 al 
statutelor să indemne poporul la înfiinţarea de înso
ţiri folositoare pentru membrii lor, provăzute cu sta
tute speciale, cari se vor înainta la autorităţile com
petente spre aprobare. Câte unul dintre membrii 
comitetului cercual (d. e. secretarul) va însoţi pe con
ferenţiarul cooperativ al .Asociaţiunii" in excursiunile 
sale prin comunele din despărţământ, dându-i mână 
de ajutor in lucrările sale de propagandă şi, cu deo
sebire, inlesnindu-i contactul cu locuitorii din dife
ritele comune. 

5. Se va deschide o rubrică permanentă in revista 
.Transilvanid", in care se va urmări mişcarea coope
rativă la noi şi se vor da impărtăşiri cu privire la 
rezultatele obţinute pnn propaganda făcută de .Aso
ciaţiune". Deasemenea in .Biblioteca poporală a Aso
ciaţiunii" se vor tipări una sau mai multe broşuri, in cari 
se va limpezi rostul cooperativelor săteşti şi însem
nătatea lor pentru poporul nostru. 

6. Financiarea şi controla insoţirilor infiinţate se va 
lăsa in îngrijirea băncilor existente prin mijlocirea 
"Solidarităţii". 

7. Se vor împărtăşi d-lui V Stroescu dispoziîiile 
de mai sus, adresându-i-se rugarea, ca donaţiunea 
de 50.000 cor. să o destineze spre scopurile amintite. 
Pe lângă aceasta i se va mai atrage atenţiunea ca noua 
donaţiune, pe care a oferit-o să o destineze pentru 
orice fel de însoţire economică poporală, ce ar merita 
să fie sprijinită şi care s'ar înfiinţa in oricare ţinut. 

Aceste dispoziţii ale comitetului cenlral al .Aso
ciaţiunii", ca inceput, sunt mulţumitoare şi dacă pro
paganda se va face cu insufleţire şi pricepere, credem 
că in curând cooperativele se vor încetăţeni şi la noi. 
Ele vor fi chemate a completa inceputul de organi
zaţie economică a poporului nostru făcut prin băncile 
pe acţiuni şi a alcătui temelia unei organizaţii siste
matice şi reale pe toate terenele. 

Asupra importanţei cooperativelor săteşti vom mai 
vorbi, când aceste planuri de activitate vor fi aprobate 
de d-1 V. Stroescu. 

Însemnări. 
Domeoico Ghirlandaio. S'a născut in Florenţa la 

1449 şi, după o activitate bogată, a incetat din vieaţă tot 
acolo la 1494. in opera lui se intrupează străduinţele 
de refom1ă in pictură ale veacului său. Tabloul lui cel 
mai reprezentative Sania conversazione din 
Florenţa, in care găsim toale calităţile picturii din 
epoca renaşterii: compoziţia frumoasă, armonia deplină, 
linii bogate, figura de om d1stinsă, architectura an
tică, flori, covoare, bogăţie şi variaţie in colori. Tot 
el a incercat să dea şi portretului vieaţă. Valoarea 
lui ca portretist e simpatic apreciată şi istoricii de artă 
scriu cu multă căldură despre el. Iată câteva comen
tarii portretului ce-l reproducem in acest număr. Mode 
şi oameni, epoci şi personalităţi, in evoluţia lor se 
resfrâng mai limpede in istoria portretului. Toscana 
desigur că ocupă locul de frunte in această istorie. 
Încă pe vasele etrusce găsim însuşiri deosebite de a 
desena capete caracteristice, şi se ştie că pentru evo
luţia portretului in anticitatea română influinţa artei 
etrusce a fost de cea mai mare importanţă. in Flo
renţa, Donatello a fost cel dintâiu care a cioplit in 
piatră tipul portretului bust. Sculptura avea, însă. 
un trecut in sculptura pietrelor de mormânt, pe când 
pictura era învăluită in besna nopţii. În Ţările de jos 
s'au făcut primele încercări serioase de a picta por
trete. lnfluinţa acestora se simte şi în portretul lui 
Ghirlandaio, zugrăvit in 1488. Acest portret la prima 
ved,ere îţi face impresia unui desen primitiv şi sche
matic, ca şi când pictorul nu ar fi reuşit să treacă peste 
cele dintăi stângăcii de a zugrăvi chipul omenesc. 
Dar privit mai deaproape, descoperim mult simţ pentru 
natură. Silueta profilului, care era impusă picturii de 
medaille, are linii fine de lumină, ce împreună strâns 
faţa, gâtui şi îmbrăcămintea. Profilul luminos are un 
fond neliniştit, care contrastează cu liniştea senină a 
figurei. Acest fond deasemenea e influinţat de şcoala 
flamandă şi anume prin dulapul de perete in care 
sunt aşezate scumpeturi le şi cartea de rugăciune ale 
doamnei. Într'un distichon scris pe o foaie albă, pic
torul e entusiasmat de frumuseţea modelului: Ars 
utinam mores animumque effingere posses, pulcherior 
in terris nulla tabella foret. E portretul Giovannei 
Albizzi, soţia lui Lorenzo Tornabuoni. 
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Amorţeală. Acum în luna Mai când reinvie natura 
şi totul reintinereşte in jur de noi, s'ar părea nepo
trivit acest cuvânt şi nu cred că ni-ar veni in condei, 
- dacă nu ni s'ar abate gândul la stările noastre 
politice ale zilelor din urmă. Trăim politiceşte în adevăr 
vremuri de oboseală, de amorţeală tomnatică. De 
câteva luni s'ar părea că am intrat în sezonul mort 
care nu mai conteneşte. Par' că niciodată nu ne-aco
pleşit o mai straşnică sărăcie de evenimente, o apatie 
ma• discordantă, o somnolenţă mai grea Vieaţa po
litică îşi face cursul sub ochii noştri, ministere vin şi 

se duc, legi se fac şi se desfac, nedreptăţile cresc, 
mulţimea tânjeşte în umbră. . . Numai din tabăra 

noastră nu se mai aude nimic. Nici mult lăudatele 
adunări de popor nu se mai ţin, nici cuvântări nu mai 
răsună, nici telegrame nu se mai dau, nici vestita 
noastră organizaţie nu mai mişcă ... Tăcere pe toată 
linia... Chiar şi gazetele, ca nişte surate incuscrite 
o duc inainte făcându-şi complimente reciproc fără 

nici o intenţie de-a curma ţăcăneala asta domoală ... 
Unde-i "trădare a", unde-s fulgerele domnului Au re! 
C. Popovici de mai alaltăieri, ce s'a ales din telegramele 
de aderenţă ale cetăţenilor indignaţi din Bucureşti? 
Nu mai e nimic: dulce frăţietate şi atmosferă de pace ... 
lnfăşuraţi in o adormitoare blândeţă, cârmacii stau ală
turi cu braţele incrucişate, buzele lor nu murmură nimic, 
ochii impăienjeniţi rătăcesc departe în gol, iar barca, 
se leagănă in voia valului ... 

Cine·mi desluşeşte mie amorteala asta 7 Cine-mi 
spune, dacă e oboseala somnului de după masă ori 
tenevirea neputinţei acest hal de beatitudine ge-
nerală?... 88 

Vlaicu în străinătate. Gloria amicului nostru Vlaicu 
a trecut graniţele ţerii şi merge crescând din biruinţă 
in biruinţă. După sborurile din Cernăuţi reuşite splendid, 
Vlaicu va sbura Jn ziua de 2 Iunie la Lemberg, iar 
până atunci va participa cu aeroplanul său la expo
ziţia de aviaţiune din Viena, unde suntem siguri că 
va smulge admiraţia oamenilor pricepuţi. Avem in
formaţia că cedând rugăminţilor manifestate din di
ferite părţi Vlaicu va sbura Jn timpul verii în mai 
multe centre dela noi. Urăm distinsului nostru prieten 
noroc şi isbândă în drumul din văzduh. 
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Cine-i "Gazeta" care moralizează? Cetitorii noştri 
îşi aduc aminte că in câteva rânduri am fost nevoiţi 

să criticăm anumite atitudini ale "Gazetei" dela Braşov, 
cum a fost d. e. zăpăceala ce-a produs prin articolul 
in care făcea apologia "politicei transigente", iar mai 
dăunăzi purtarea ireverenţioasă faţă de d-1 Dr. Mihu. 
Obiecţiunile noastre au provocat insulte din partea 
.Gazetei" şi injurii personale la adresa d-lui Tăs

lăuanu. Şi insultele ce se aduceau revistei noastre 
in bloc, şi lnjurăturile la adresa d-lui Tăslăuanu sunt 
anonime. Mărturisim că suntem intr'o încurcătură vă
zând aceste continue atitudini moralizătoare ... Fără 
să vrem ni se pune intrebarea: mă rog, cine e "Ga
zeta Transilvaniei?" Cine lşi ia aşa aerele aceste de 
asprime, cine se enervează acolo şi nu mai poate de 
binele neamului 7 Fiecare ziar trebuie să fie expresia 

unei grupări, să pornească din chibzuinţa unei per
sonalităţi, şă aibă o răspundere, să prezinte garanţii 

morale şi intelectuale.. Ei bine, cine indrumă .Ga
zeta?" Cu celelalte ziare suntem în curat. La .Ro
mânui" e com1tetul naţional prin d-1 Vasile Goldiş, 

la "Drapelul" e solilocul domn Bran•sce, la Bobârnaci 
Hara Iamb Călămăr - dar cine îndrumă "Gazeta?" Ar 
fi bine să ni se răspundă, fiindcă no1 cu d-1 Silvestru 
Moldovan n'avem nici o supărare, d-lui Spuderca nu 
i-am greşit cu nimic şi volumele de activitate publi
cistică ale domnului Vccerdea nu le cunoaştem încă, 

fiind probabil sub tipar. Rugăm deci "Gazeta", ori 
să nu ne mai înjure, ori să binevoiască a-şi ridica 
vătui anonimităţii, ca să-i putem vedea faţa de ma
troană venerabilă. 

Din lumea nouă. Primim azi la redactie o cartă 
postală din Cleveland (America de Nord.) in care 
fostul redactor la • Tribuna" 1. 1. Schiopul ne trimite 
salutări ... Stăm muţi in faţa rândurilor laconice care 
ne vin dela un prietin dus in pribegie şi fără să vrem 
ne intrebăm: Aşa de straşnic de mulţi suntem noi 
aici, tncât un om harnic, un ziarist de talent n'a avut 
loc, a trebuit să plece la Cleveland? ... Câte pagini 
nu s'ar putea scrie, dacă am căuta să punem pe 
hârtie o seamă de consideraţii triste din câte ne vin 
în condei ... 

Mai bucuros le retăcem ... Ne-aducem aminte de-un 
fragment dintr'un cântec de pe Olt. 

Unii fură şi omoară 

Şi tot găsesc loc în ţară, 

Numai eu pentr'o greşală, 
Am plecat din ţar' afară ... 

88 

O intrebare ne adresează un preot cetitor al nostru, 
cerându-ne explicaţii asupra lămuririlor ce-am fi primit 
din partea d-lui V. Goldiş, directorul ziarului .Ro
mânui" din Arad in chestia cunoscutului svon pe
nibil despre un pretins articol unguresc, atribuit d-sale, 
publicat intr'o gazetă maghiară din Orade şi reprodus 
în "Deşteptarea" d-lui Brote... Nu putem satisface 
legitima curiozitate a Sfinţiei Sale, fiindcă până la 
încheierea acestui număr al revistei, noi n'am cetit 
în ziarul comitetului încă nici o declaraţie din partea 
d-lui Goldiş. Probabil în scurt timp vom avea lamu
ririle necesare şi atunci se vor spulbera legendele 
cari se creieză astăzi şi nu pot contribui cu nimic la 
edificarea noastră. ..... 

Bibliografie. 
În editura "Academiei Române" au apărut: 
Tudor Pamfile, Boli şi leacuri la oameni, vile 

şi păsări, adunate din comuna Ţepu (Tecuciu). Preţul: 
1 leu. 

N. !o rga, Breasla bliJnarilor din Botoşani. Preţul: 
50 bani. 

N.l o rga, / . Privilegiul din 1815 al Ttirgului-Frumos, 
Il. Din vieaţa moşnenilor vieri ai ţinutului SiJcuienilor. 
Preţul: 1 leu. 

TIPARUL LUI W. KRA.FFT îN SIBIIU. 






	0001
	0002
	0003
	0005
	0006
	0007
	0008
	0009
	0010
	0011
	0012
	0013
	0014
	0015
	0016
	0017
	0018
	0019
	0020
	0021
	0022

